

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»

Образ России конца 19-го начала 20-ых веков в работах американского журналиста Джорджа Кеннана
Спартак Сергей Андреевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: sspartak@yandex.ru

Современный российский историк Д. М. Нечипорук в своей диссертации «Американское общество друзей русской свободы»¹ пишет, что личность и деятельность Джорджа Кеннана, который был центральной фигурой антицарской агитации в конце 1880-х — начале 1890-х гг., занимает значительное место в исследованиях истории культурных связей между Россией и США.

Личность Кеннана и его влияние на американское общественное мнение были подробно исследованы в работе² американского историка М. Лазерсона, в которой Лазерсон приходит к выводу об искренней и бескорыстной борьбе Кеннана с русским самодержавием.

В мае 1885 — августе 1886 Кеннан совершил поездку по Сибири, знакомясь с системой каторги и ссылки. В ходе этой поездки он познакомился со многими политическими заключенными такими, как Екатерина Брешко-Брешковская, Егор Лазарев, Феликс Волховский.

По возвращению в США в 1887-1889 гг. Кеннан публикует в ряде американских журналов статьи, в которых резко критикует царское правительство и прославляет российских революционеров-мучеников. Кеннан подробно пишет о всех недостатках системы исполнения наказаний в Царской России, о попустительстве и бесконечных злоупотреблениях властей в этой области.

Дж. Кеннан нашел поддержку своих взглядов не только со стороны американского общественного мнения, но и со стороны российских политических иммигрантов, что впоследствии в 1891 г. привело к созданию «Общества американских друзей русской свободы».

В создании «Общества» приняло участие не мало политических иммигрантов из России, во главе которых, можно поставить русского революционера — Степняка-Кравчинского, который создал схожее «Общество» в 1890 г. в Лондоне.

На волне антироссийских волнений в обществе в 1891 г. Джордж Кеннан издает книгу «Сибирь и система ссылки», в которой рассматривает Царскую Россию как страну варварства и дикости, где еще более детально рассказывает о системе исполнения наказания.

После выхода данной книги в американском общественном мнении начинается серия противопоставлений США и России, апеллируя к таким категориям как: свет и тьма, добро и зло, цивилизация и варварство, свобода и рабство.

Ведь на тот момент в США было очень сильно развито течение аболиционистов, которое в свою очередь сравнивало деспотическую Россию с рабовладельческим Югом США, времен до гражданской войны.

Своей деятельностью Дж. Кеннан начал новый этап в развитие социально-политической мысли США и придал новый образ Российской империи, до тех пор, неизвестной и неизученной рядовым гражданином США.

С учетом формировавшейся на тот момент идеей мессианства США, американское общество считало своим долгом как-то помочь Российской империи, сделать Россию такой

же свободной и демократической страной как и США.

1 Нечипорук, Дмитрий Михайлович. Американское общество друзей русской свободы. Автореферат диссертации, 2009.

2 Laserson M. The American Impact on Russia. Diplomatic and Ideological, 1784-1917. N.Y., 1950

Источники и литература

- 1) Нечипорук, Дмитрий Михайлович. Американское общество друзей русской свободы. Автореферат диссертации, 2009.
- 2) aserson M. The American Impact on Russia. Diplomatic and Ideological, 1784-1917. N.Y., 1950